

【一家言】

敢担当才能有作为

◎向河

史载,南宋徐侨为官每至一地,均“以实心行实政,吏畏民怀,久而不忘”。公元1191年,在上饶主簿任上政绩斐然,他获部考官员推荐升职,问有何要求,他说:我到哪儿做官都会尽忠职守,做好该做的事。有一年,徐侨外任,过长江时见饥民流亡者以万计,遂命开仓放赈。有官员怕担责任,建议请示上级,他怒斥:“赈饥如救溺,怎能按照常规文书往还,迁延误事!”急命发粮,救民众多。

“大事难事看担当,顺境逆境看襟怀”。如果说有所作为是人生的崇高境界,那么,敢于担当就是有所作为的先决条件。今天,干部敢不敢担当,还突出表现在怕不怕担责。有的人想干事,但一想到要担责就退缩了;有的人一见出了事,就千方百计推卸责任。不敢负责,没有担当,软、怕、躲、退,说到底还是因为个人得失之心太重,患得患失,顾虑重重。须知,敢负责,方能放开手脚、奋发有为;有担当方能挑起重担、大有作为。

“知责任者,大丈夫之始也;行责任者,大丈夫之终也。”尽责担当,是党员干部必备的基本素质,也是共产党人一以贯之的鲜明品格。党性,永远由责任来承载,由担当来体现。领导干部的责任不仅关乎个人,更关乎一个地方的发展、一方百姓的福祉。“良农不为旱不耕,良贾不为折阅不市”,如果有责缺少担当,在位不在状态,就会错失机遇、耽误进程,干不出成绩,打不开局面。

不患无策,只怕无心。有担当,就是日常工作要时刻不忘肩负岗位职责,能尽责、敢担责,勇挑重任。倘若简单地把工作当成一个差事来干,会觉得疲劳、觉得厌倦,容易失去工作的激情和动力。只有把工作当事业干的人,才能始终对工作充满热情、充满激情、充满感情,才能潜心谋事、一心干事、全心成事。把工作当成事业来对待,就会有创先争优、勇争一流的信心和勇气,就会有只争朝夕、跨越发展的激情和干劲。

评价一个干部,重要的不是看他说什么,而是看他做什么、做得怎么样;检验一项工作,重要的不是看有多大声势,而是看是否能解决问题、真解决问题。担责就是要事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干,即使前方荆棘密布,也要披荆斩棘,勇往直前。前进的道路,从不会一帆风顺,但历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。歇歇脚、松口气,就会一篙松劲退千寻;咬紧牙关、迎难而上,才能柳暗花明又一村。

肩扛千斤谓之责,背负万石谓之任。在新的赶考路上,拿出“明知山有虎,偏向虎山行”的勇气,“岂因祸福避趋之”的担当、“越是艰险越向前”的精神,知责于心、担责于身、履责于行,定能闯关夺隘、攻城拔寨,将高质量发展事业不断推向前进。

【街谈】

遏制“舌尖上的浪费”需要动真格

◎付彪

为弘扬中华民族传统美德,提倡节俭、反对浪费,保障国家粮食安全,树立文明新风尚,国家发展改革委日前公布《关于防止和减少餐饮浪费的公告(征求意见稿)》。公告从八个方面提出一系列举措推进反餐饮浪费工作落实落细,包括严格明码标价、推行明白标量、减少宴会餐饮浪费、完善用餐评价体系、加强行业自律、倡导节俭风尚、持续宣传引导、加强督促指导等。

“一粥一饭,当思来处不易。”近年来,我国持续推进反餐饮浪费工作,出台标准规范,开展“光盘行动”,加强监督执法,“舌尖上的浪费”现象有所改观。然而,在一些地方一些环节,仍存在不同程度的餐饮浪费行为。调查显示,商务宴请、食堂用餐、亲朋聚餐是餐饮浪费的重灾区,尤其是宴会过后,盘中不乏剩余多半的美味佳肴;一些写字楼的垃圾回收处,也能看到吃一半的外卖、没喝多少的奶茶等,浪费情景令人触目惊心。

其实,餐饮浪费已不再是单纯的道德问题,而是已经上升到法律层面。比如,反食品浪费法规定,餐饮经营者应当“引导消费者按需适量点餐”“可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用”。只是经营者在执行中往往考量自身利益或碍于消费者评价,对引导适量点餐、制止餐饮浪费缺乏积极性。而一些消费者受传统思维影响,在点餐时“爱面子、讲排场”,对“光盘行动”等倡议熟视无睹,对餐饮经营者的提醒置之不理。

餐饮企业是制止餐饮浪费的第一责任人。规范餐饮企业的经营行为,是推进反餐饮浪费工作落实落细的关键。对此,《关于防止和减少餐饮浪费的公告(征求意见稿)》明确提出,餐饮企业应严格落实明码标价规定,向消费者明示所提供的餐饮及服务价格;提供宴会套餐,应标明套餐内各菜品价格;禁止设置最低消费;标示菜品主要食材分量或数量,套餐标示建议用餐人数;承办宴会的餐饮企业与消费者签订宴会服务合同时,应单列反餐饮浪费条款等。这些规定要求,为规范餐饮企业经营行为、制止餐饮浪费提供了行动指引。

遏制“舌尖上的浪费”,不能止于餐饮企业自律,还需监管发力。近日,国家市场监管总局已启动为期3个月的制止餐饮浪费专项行动,提出解决一批突出问题,曝光一批违法案件、制定一批团体标准、宣传一批典型经验。这些举措,有望倒逼餐饮企业强化制止餐饮浪费的责任。近期,中消协联合7家行业协会、学会、商会共同发出“厉行节约经营者有义务,反对浪费消费者有责任”倡议,也可谓非常及时、必要。

遏制“舌尖上的浪费”是一场攻坚战、持久战,需要有关部门、行业组织、餐饮企业以及消费者等在内的全社会都积极行动起来,凝聚最大共识,形成最大合力,画好最大同心圆,出硬招、动真格,让节约粮食、防止和减少餐饮浪费成为恒久的社会文明风尚。

北疆观察

提效率才会优效益
——从“以亩产论英雄”谈起②

◎哈丽琴

转变资源开发和招商引资方式,算长远账、精细账,提高亩均产出和效益;推进“五个大起底”行动,让“沉睡”的土地忙起来、停产的企业动起来、停建的项目跑起来,提高资源利用效率;开展园区整合,强化对各类开发区的亩均产值和税收考核,对亩均效益排名靠前的园区优先安排用地……自治区党委提出“规范、精减、提速”靶向治疗“三多、三少、三慢”,以亩产论英雄,让寸土生寸金,盘活存量、优化增量,发挥每块土地的最大效用,全面推进资源集约节约、推动优势产业集聚、高端产业提速、亩均效益提升,为全区经济社会高质量发展蓄势赋能。

提高资源利用效率和效益,是牢牢把握高

质量发展这个首要任务题中应有之义。一个时期以来,内蒙古依靠矿产资源开发、发展资源型产业取得了较快发展,但也因过度开发、粗放利用等问题,背负生态包袱、面临资源瓶颈制约。立足新起点、谋求新发展、实现新跨越,亟需把提效

率、优效益摆在首要位置,努力用最少的资源环境投入取得最大的经济社会效益。今年自治区政府工作报告强调,“强化亩均投资论英雄、亩均产值论英雄、亩均降耗论英雄的导向”,目的就是要提高全要素生产率,推动传统产业链转型升级、低效企业升级,让吃得少、产蛋多、飞得高的“俊鸟”越来越多。

效率是经济发展的永恒主题,市场竞争归根结底是投入产出的竞争、效率高低的竞争。高效率才有高效益,提效率才能优效益。实践证明,把效率意识贯穿经济社会发展全过程各方面,凡事先人一步、快人一拍、胜人一筹,就能为高质量发

展赢得“加速度”。以亩产论英雄,争当高质量发展英雄,重要的是做提效率、优效益的英雄。抓工作、促发展,都要讲求速度和效率,坚持“快”字为先,以“赶早”的心态、“提速”的姿态、“追赶”的状态,抢抓机遇,紧抓快办,快出成果、快见成效;坚持“优”字为要,营造一流营商环境,提升为民服务质量,全力打造能办事、快办事、办成事的便利内蒙古;坚持“实”字为本,多研究问题、多破解难题,把政策往下落、把工作往实做,确保干一件成一件。

追求效益最大化是经济活动的普遍规律。强调亩均效益、提升发展效率,本质是以最小资源环境代价获得最大产出效益。无论是抓招商

上项目,还是优布局促转型,最重要的是看能带来什么效益,不能“捡到篮里都是菜”,不能只顾眼前、不看长远,不能只打小算盘,没有大格局,必须要算大帐、总账、长远账,尽可能追求效益最大化。要打破过去“论块头”“摊大饼”的惯性思维,建立亩产效益评价体系,用好土地“紧箍咒”,算好投入产出账,让研发投入高、创新能力强、运行效率高的优质企业登上“C位”,把经营粗放、浪费资源、效率低下的企业“笼子”腾出来,倒逼企业加快转型升级、工业园区提质增效,以正向激励和反向倒逼推动资源要素向优质高效领域集中。

俗话说,开足马力是效率,方法对头也是效率。“以亩产论英雄”为导向提效率、优效益,是办好内蒙古两件大事,实现内蒙古雄心壮志的强大引擎。全区上下要坚持正确发展思路、工作方法,把有限资源用活用好、在有限空间里深耕细作,效率效益提升双促进,全力以赴推动高质量发展行稳致远。

■画里有话



博主乱象

近年来,一些网络社交平台兴起博主探店模式,有的博主将自己在餐馆、旅馆、景点的消费体验在网上发布,有的博主将消费过程现场直播,吸引其他人前往消费。但与此同时,虚假推荐、数据造假、恶意差评等乱象,令消费者和商家叫苦不迭。

新华社发 曹一 作

【洞见】

淄博烧烤出圈的“流量密码”

◎关育兵

摄体验短视频为淄博烧烤代言,这些都是不可忽略的因素。更为重要的是,淄博在山东省率先提出建设多彩活力的青年友好型城市,探索提升城市活力。

作为老工业基地、资源枯竭型城市,淄博也一度面临年轻人特别

是大学生的大幅流失。淄博开始思索年轻人需求,围绕快乐生活、成就事业打造“五好”城市,天南海北的大学生开始涌入淄博。

淄博“三年十万大学生集聚计划”提前完成,2022年下半年,淄博提出了新目标,

力争五年内全市新引进大学生突破

20万人。可以说,大量年轻人的涌

入,以及其带来的改变,亦是淄博烧烤火爆出圈的重要因素。所以,淄

博一夕爆火的背后,是多年来耕耘与积淀的爆发,是久久为功之后的厚积薄发。

成为网红城市有难度,如何借势

长红则更难。随着淄博烧烤走红,当地采取了一系列措施,借势全方位推

介城市。淄博专门为烧烤开了一场新

闻发布会,成立了烧烤协会、发布烧烤

地图、开通烧烤公交,还将举办烧烤

节,打造“淄博烧烤季”,策划“春光正好·淄博烧烤”文旅活动,推出“青春淄

博·烧烤季”旅游线路,甚至开行济南至淄博烧烤专线列车……市场监管部门对烧烤店进行专项检查,护航食品安全;公安部门增派执勤人员,加大巡逻密度,提醒文明就餐;淄博34家A级景区推出“免费开放日”活动,加大景区管理力度,提升游客的体验感和满意度……

对于吸引年轻人,淄博更是不遗余力,推介个人创业担保贷款、大

学生就业体验日等就业政策;在火

车站安排志愿者,为往返旅客提供

交通、住宿、旅游线路等咨询推介服

务;求职、就业、实习、游玩、访友的青

年可在青年驿站免费或优惠入住,给予交通或生活补贴、乘坐市内公

公交车免费等政策。

让淄博在网络上火出圈的是烧烤,但是主动出击打造城市魅力,吸引和留住年轻人,实现人与城的双

向奔赴,恐怕才是其火爆背后真正的“流量密码”。

“博·烧烤季”旅游线路,甚至开行济南至淄博烧烤专线列车……市场监管部门对烧烤店进行专项检查,护航食品安全;公安部门增派执勤人员,加大巡逻密度,提醒文明就餐;淄博34家A级景区推出“免费开放日”活动,加大景区管理力度,提升游客的体验感和满意度……

对于吸引年轻人,淄博更是不遗余力,推介个人创业担保贷款、大学生就业体验日等就业政策;在火车站安排志愿者,为往返旅客提供交通、住宿、旅游线路等咨询推介服务;求职、就业、实习、游玩、访友的青年可在青年驿站免费或优惠入住,给予交通或生活补贴、乘坐市内公交车免费等政策。

让淄博在网络上火出圈的是烧烤,但是主动出击打造城市魅力,吸引和留住年轻人,实现人与城的双向奔赴,恐怕才是其火爆背后真正的“流量密码”。

任务清单,让调研发现的问题责任到人、倒排工期,做到件件有反馈、事事有落实。对短期能解决的,以只争朝夕的紧迫感做到“立行立改、马上就办”。形成较为成熟调研成果的,要及时上升为决策部署、落地为具体措施;对一时难解决的,以咬定青山的坚韧做到“问题不解决决不松劲、解决不彻底不放手”。同时也要用好调研成果转化运用清单,督查督办、跟踪问效、定期回访,“回过头”检查工作是否真落实、问题是否真解决。

修好主题教育“必修课”,要练好调查研究“基本功”,把调查研究成果转化为指导实践、推进工作的实际成效,把学思想、强党建内化于心、外化于行,让重实践、建新功落地生根、开花结果,走好全面建设社会主义现代化强国的赶考之路,向人民交出满意答卷。

共有精神家园

却是平流无石处,时时闻说有沉沦

【出处】
(唐)杜荀鹤《泾溪》

【原典】
泾溪石险人兢慎,
终岁不闻倾覆人。
却是平流无石处,
时时闻说有沉沦。

【释义】
晚唐诗人杜荀鹤的《泾溪》行文曲折,析理透彻。短短四行,饱含着深刻而精妙的人生哲理。

诗的前后两联形成鲜明对比,初看上去,似乎不合常理:怎么舟在险要之处不倾,而在平流之处却覆呢?其实,这恰恰是诗人观察细致入微、思想深刻透彻的妙处。在有急流险滩的地方,人们往往能够思想集中、小心谨慎,事故反而不易发生;而在风平浪静、没有暗礁危石的地方,却容易放松警惕、麻痹大意,因此常常“舟覆人亡”。这正如《吕氏春秋·慎小》所言:“人之情,不蹶于山而蹶于垤。”即:人不会被高山绊倒,却往往会被小土堆绊倒。

这首诗体现出“生于忧患,死于安乐”的警示,告诉人们要居安思危、处盈虑亏。通常情况下,人们处于危险之中,容易保持清醒,而当太平之际却容易放松警惕,殊不知其中往往蕴藏着危机和祸患。因此,即使平坦安稳、一帆风顺,也要如履薄冰、小心谨慎,切不可自满疏忽,只有这样,才能“小心驶得万年船”。

这首诗体现出“生于忧患,死于安乐”的警示,告诉人们要居安思危、处盈虑亏。通常情况下,人们处于危险之中,容易保持清醒,而当太平之际却容易放松警惕,殊不知其中往往蕴藏着危机和祸患。因此,即使平坦安稳、一帆风顺,也要如履薄冰、小心谨慎,切不可自满疏忽,只有这样,才能“小心驶得万年船”。

事故源于大意,安全来自警惕。现实生活中,祸患一般不会以明显的方式进入,总是在人最放松、最安逸、最认为高枕无忧、最不加防范的时候慢慢积累和叠加。一系列安全事故,看似突发和意外,实则萌生于麻痹大意的隐患、潜藏于掉以轻心的细节。安全,事关民生福祉、事关发展大局,容不得半点马虎。必须时刻绷紧安全弦、不断织密安全网,不因“没发现问题”而安枕无忧,不因“小问题”而视若无睹,不因“小事情”而姑息迁就,努力做到思想不麻痹、纪律不松懈、警觉不断档,于“兢慎”中积下尺寸之功,发现漏洞于细微、消除隐患于端倪,以“万无一失”“防止一失万无”,以高水平安全高质量发展。

图之于未萌,虑之于未有。北疆大地处处生机,市场回暖、经济复苏,各地“拉满弓”“上满弦”,全力以赴拼发展。越是形势向好,越要保持“兢慎”的态度,常怀远虑、清醒警觉、未雨绸缪。常言道,“谨慎能捕千秋蝉,小心驶得万年船”。只有增强风险意识、强化底线思维,以“时时放心不下”的责任感统筹好发展和安全,有效防范化解各类风险挑战,才能赢得主动、抢占先机,不让纤芥之石阻挡前进步伐,齐心协力把祖国北疆安全稳定屏障构筑得更加坚不可摧。(哈丽琴)

调查研究当以实为要

◎刘琪

前不久中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》强调,必须坚持实事求是,坚守党性原则,一切从实际出发,理论联系实际,听真话、察实情,坚持真理,修正错误,有一是一、有二是二,既报喜又报忧,不唯书、不唯上、只唯实。

大道至简,实干为要。调查研究的根本目的是解决问题,关键一步是摸清情况、找准问题。当前,我们在改革发展稳定的各项任务中面临不少深层次矛盾,躲不开、绕不过,各种风险挑战、困难问题也比以往更加严峻复杂,迫切需要通过调查研究把握事物的本质和规律,找到破解难题的办法和路径。

不唯书、不唯上、只唯实,就要把功夫下到察实情、解真题上,把力气花在求实效、建新功上。敢于正视问题、直奔问题,善于发现问题、找

出中梗阻,通过调查研究拨开迷雾见本质、“解剖麻雀”找方法,真正给

实际情况“把脉”、找准“病灶”,方能对症下药、给问题“开好药方”。

对于疑难杂症、顽瘴痼疾,要坐下来“会诊”、议一议“治病去根”的方

案。要走好群众路线,扑下身子走到群众中间、深入基层,听真话、察实情,做知心人、说体己话,真倾听、真反映、真关心群众操心事、烦心事、揪心事。要防止嫌贫爱富式、扎堆多头式调研,近的远的都要去、好的差的都要看,在找准找

出真问题上“动真碰硬”。

调查研究是谋事之基、成事之道。衡量调查研究搞得好不好,关键要看效果实不实,成果运用得好不好。要坚持结果导向,将战略性

调研用以服务中心、聚焦大局,对策性研

究用以破解难题、化解矛盾,马上办就

办。形成较为成熟调研成果的,要及时上升为决策部署、落地为具体措施;对一时难解决的,以咬定青山的坚韧